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В статті сформульовано необхідність трансформування 
локомотиворемонтних виробництв залізниць України в 
сучасних умовах. Для розширення технологічних можли-
востей ремонтних виробництв, запропоновано застосу-
вання нових організаційно-виробничих форм – віртуальних 
підприємств. Проведено визначення та оцінка основних 
критеріїв при формуванні віртуального підприємства з 
ремонту локомотивів. В ході оцінки визначено, що вар-
тість та термін ремонту, відповідність ремонтного ви-
робництва відповідають вимогам до критеріїв та мо-
жуть бути застосовані при вирішенні такої задачі. Від-
стань між підприємством агентом та центром запропо-
новано враховувати як складову при оцінці вартості та 
часу ремонту. 
Ключові слова: локомотив, ремонт, критерій, віртуальне 
підприємство, витрати. 
 
 

Вступ. Сучасний стан ремонтного виробництва 
локомотивів залізниць України характеризується 
зношеністю основних фондів, високою собівартістю 
робіт та низькою продуктивністю. Довготривале не-
дофінансування господарства, відсутність чіткої 
програми по оновленню основних фондів призвели 
до зниження технологічних можливостей ремонтних 
підприємств. Однією з причин цього є збереження 
громіздкої організаційної структури підприємств га-
лузі зразку середини минулого століття.  

Постановка проблеми. З метою збільшення 
прибутковості, ремонтні підприємства змушені ро-
зширяти номенклатуру ремонту типів рухомого 
складу за рахунок інших серій магістрального та 
промислового залізничного транспорту. При цьому 
ремонтні підприємства не завжди мають таку змогу, 
враховуючи високий рівень витрат на переналаго-
дження виробничого процесу та складної і інерцій-
ної структури управління. Якісні зміни в такій ситу-
ації можливі за рахунок кооперації підприємств, ко-
лективів та окремих людей задля вирішення постав-
лених задач. Розвиток інформаційних та мережевих 
технологій викликав появу нових організаційно-

виробничих форм – віртуальних підприємств, що 
характеризуються  динамічною, гнучкою та адапти-
вною структурою. Для впровадження концепції вір-
туальних підприємств з ремонту локомотивів, крім 
вирішення правових та фінансових питань, потребує 
визначення процес пошуку можливих виконавців і 
ресурсів, що оптимально відповідають поставленим 
завданням.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Концепція віртуальних підприємств з’явилась на 
початку 90-х років ХХ століття у зв’язку з публіка-
ціями [1, 2] як найбільш передова і ефективна форма 
організації підприємства з ряду «подумки можли-
вих», найкраща з точки зору наявних технічних і 
економічних умов. Тобто віртуальне підприємство 
означає мережеву, комп'ютерно-інтегровану органі-
заційну структуру, що об'єднує неоднорідні ресурси, 
розташовані в різних місцях. Нерідко акцент ро-
биться на тимчасовий характер об'єднання ресурсів 
у віртуальній організації: тоді вона розуміється як 
міжорганізаційне гнучке підприємство, що створю-
ється на обмежений період, головна мета якого - 
отримання вигоди завдяки розширенню асортимен-
ту товарів і послуг [3, 4, 5]. На основі результатів 
аналізу зарубіжних та вітчизняних праць в [6] про-
понується удосконалити систему технічної експлуа-
тації тягового рухомого складу за рахунок створен-
ня віртуальної системи управління технічною екс-
плуатацією (ВСУТЕ) рухомого складу, як нового, 
так і модернізованого та існуючого з урахуванням 
його стану, виду, ремонтного рівня депо та системи 
його ремонту в комплексі. В запропонованому під-
ході, під час формування ремонтної складової вра-
ховуються ремонтні виробництва локомотивних де-
по, що значно звужує можливості віртуального під-
приємства. Визначення оптимального розміщення 
по базам ремонту проводиться на рівні одиниць ру-
хомого складу (тепловозів), з урахуванням кількості 
стійл та часу очікування в черзі. На даний момент 
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зниження обсягів роботи, чисельності експлуатова-
ного парку локомотивів та програми їх ремонту, не 
призводить до появи черг локомотивів в очікуванні 
обслуговування чи ремонту. Сучасні реалії вимага-
ють від підприємств можливості виконувати ремонт 
великої номенклатури рухомого складу різних років 
виготовлення, видів руху і навіть різних форм влас-
ності. Ремонт окремих вузлів та агрегатів локомоти-
вів останнім часом може проводитьсь навіть неве-
ликими спеціалізованими підприємствами. В таких 
умовах неабияку актуальність представляють мето-
ди формування віртуальних підприємств із визна-
ченням оптимальної структури для повузлового ре-
монту локомотивів за рядом певних критеріїв. 

Метою даної статті є визначення та оцінка 
критеріїв формування віртуального підприємства з 
ремонту локомотивів. 

Основний зміст. Для ефективного виконання 
робіт в рамках віртуального підприємства, згідно [7] 
необхідно розробити систему відбору і об'єднання 
партнерів, що вирішує дві взаємопов'язані і взаємо-
доповнюючі задачі: 

1. Залучення нових учасників динамічної ме-
режі, що володіють ключовими компетенціями для 
ефективного виконання окремих завдань, можливих 
ринкових замовлень і для функціонування довго-
строкового віртуального підприємства в цілому. 

2. Оптимальний відбір і об'єднання виконавців 
і партнерів, що володіють ключовими компетенція-
ми для виконання конкретного ринкового замовлен-
ня, відповідно до цілей і завдань проекту. 

Другу задачу умовно можна розбити на насту-
пні етапи: 

1. Визначення необхідних ключових компетен-
цій і ресурсів, потрібних для виконання завдань і 
вимог проекту. 

2. Пошук серед учасників динамічної мережі 
потенційних виконавців і партнерів, що володіють 
необхідними ключовими компетенціями та ресурса-
ми для виконання ринкового замовлення. 

3. Оцінка ключових компетенцій і ресурсів по-
тенційних виконавців і партнерів з метою відбору 
партнерів, які найкращим чином можуть виконати 
певні завдання. 

4. У разі відсутності в динамічній мережі від-
повідних ключових компетенцій і ресурсів прово-
диться пошук і оцінка потенційних виконавців і 
партнерів поза динамічної мережі. 

5. Залучення потенційних виконавців і партне-
рів. 

6. Оптимальний відбір виконавців і партнерів 
відповідно до цілей і завдань проекту, обмеженнями 
за часом, вартості, якості виконання і т.п. 

7. Об'єднання виконавців і партнерів для вико-
нання ринкового замовлення або проекту. 

Одним з основних етапів ефективного управ-
ління віртуальним підприємством є відбір і об'єд-
нання виконавців і партнерів, що володіють ключо-
вими компетенціями для виконання конкретного за-
мовлення, відповідно до цілей і завдань проекту. 

При відборі і розподілі партнерів віртуального підп-
риємства необхідно керуватись зменшенням витрат і 
часу на виконання замовлення, покращенням якості 
робіт. Тому, за критерії оптимальності можна при-
йняти наступні характеристики виконання замов-
лення: 

- вартість виконання замовлення; 
- час виконання замовлення; 
- відстань партнера (агента) від центру; 
- якість виконання замовлення. 
В кожній проблемі, що пов’язана з прийняттям 

рішень, важливо, щоб набір критеріїв, що викорис-
товуються був [8]:  

- повним – охоплював всі важливі аспекти 
проблеми; 

- дієвим – міг бути з користю застосований в 
аналізі; 

- розкладуваним – для можливості спрощення 
процесу оцінки шляхом розкладання його на части-
ни; 

- не надмірним – не дублювати вплив різних 
аспектів наслідків; 

- мінімальним – щоб розмірність проблеми 
залишалась мінімальною. 

Для цього необхідно провести оцінку означе-
них критеріїв.  

Вартість виконання замовлення є одним з ос-
новних критеріїв при виборі агентів. Визначається 
кожним підприємством-агентом та за необхідності 
може бути заявлена у вигляді бізнес-пропозиції. При 
нормуванні, вартість ремонту окремого вузла локо-
мотива може бути виражена як відношення до вар-
тості ремонту всього локомотива, чи будь-якого ін-
шого значення, обумовленого центром (рис. 1).  

Час виконання замовлення залежить від вироб-
ничих потужностей підприємства та оперативності 
поставок запасних частин і матеріалів. Визначається 
та декларується кожним підприємством-агентом. 
При нормуванні може бути виражений як відношен-
ня до часу, визначеного центром. 

 

 
Рис. 1. Співвідношення вартості ремонту тепловоза та 

його основних вузлів в обсязі КР-1 
 
Значні відстані між підприємствами, що 

пов’язані в технологічному процесі можуть викли-
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кати затримки виконання робіт та збільшення їх ва-
ртості у зв’язку з логістичними процесами. Для не-
великих обсягів ремонту, основні логістичні опера-
ції виконуються автомобільним транспортом. Пере-
міщення вузлів локомотивів для ремонту на інше пі-
дприємство, як правило, здійснюється вантажними 
автомобілями вантажопідйомністю 1,5-8 т. Розраху-
нок вартості перевезень показує її пряму залежність 
від відстані. В середньому, переміщення лінійного 
обладнання для ремонту виконується в межах 2-3 
областей. Як видно, з (рис. 2), відстань між агентом і 
центром у 400 км відповідає витратам на логістику у 
межах 6-8 тис. грн. за один рейс (загальний пробіг 
800 км), що у відношенні до вартості ремонту осно-
вних вузлів локомотивів складає 5-10%. 

Поряд із впливом на вартість, переміщення ре-
монтних вузлів між підприємствами мережі 
пов’язано із витратами часу. В результаті розрахун-
ків було визначено, що переміщення вузлів в межах 
400 км вантажним автомобілем потребує до 3 діб 
додаткового часу. Тобто критерій «відстань партне-
ра від центру» доцільно розкласти на дві складових 
та враховувати їх вплив в критеріях вартості та тер-
міну виконання замовлення. 

Якість виконання замовлення підприємством - 
агентом залежить від цілого ряду факторів та не 
може бути однозначно формалізована [9]. Природ-
но, що повна відповідність ремонтного виробництва 
певним вимогам буде обумовлювати необхідний рі-
вень якості продукції. Найбільш простим шляхом в 
цьому напрямку є вимога до підприємства надавати 
підтверджуючий документ (атестат, сертифікат) про 
відповідність ремонтного виробництва.  

 

 
Рис. 2. Залежність вартості перевезень вузлів  
локомотивів від відстані автомобілями 

 вантажопідйомністю 1,5 та 8 т 
 
При більш відповідальному підході необхідно 

проводити оцінку відповідності виробництва з ви-
значенням відповідних коефіцієнтів [10]. 
З огляду на проведену оцінку цілей та критеріїв 

при формуванні віртуального підприємства з ремон-
ту локомотивів, задача оптимізації буде мати ви-
гляд: 
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де: z1(x) – критерій вартості ремонту;  
z2(x) – критерій часу ремонту;  
z3(x) – критерій відповідності ремонтного вироб-

ництва;  
Q – область допустимих рішень. 
Задачі, такого типу необхідно розглядати в ра-

мках методів багатокритеріальної або векторної оп-
тимізації. 

Висновки. В ході проведеного дослідження, в 
якості основних критеріїв при формуванні віртуаль-
ного підприємства з ремонту локомотивів визначено 
вартість та термін ремонту, відповідність ремонтно-
го виробництва. Відстань між підприємством аген-
том та центром доцільно не виділяти в окремий кри-
терій, а враховувати її вплив як складову при оцінці 
вартості та терміну ремонту. З урахуванням визна-
чених критеріїв, задача формування віртуального 
підприємства має розглядатись як задача багатокри-
теріальної або векторної оптимізації. 
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Дацун Ю.Н. Оценка критериев формирования 
виртуального предприятия по ремонту локомотивов. 

В статье сформулирована необходимость 
трансформации локомотиворемонтных производств 
железных дорог Украины в современных условиях. Для 
расширения технологических возможностей ремонтных 
производств, предложено применение новых 
организационно-производственных форм - виртуальных 
предприятий. Проведено определение и оценка основных 
критериев при формировании виртуального предприятия 
по ремонту локомотивов. В ходе оценки определено, что 
стоимость и время ремонта, соответствие ремонтного 
производства соответствуют требованиям критериям и 
могут быть применены при решении такой задачи. 
Расстояние между предприятием агентом и центром 
предложено учитывать как составляющую при оценке 
стоимости и времени ремонта. 

Ключевые слова: локомотив, ремонт, критерий, 
виртуальное предприятие, расходы. 

 
Datsun Y. Evaluation of criteria of the formation of a 

virtual enterprise for the repair of locomotives 
In the article the need to transform of repair production 

of locomotives of Ukrainian railways in modern conditions is 
formulated. To expand the technological capabilities of repair 
productions it is proposed to use new organizational and pro-
duction forms - virtual enterprises. The main stages of the 
formation of virtual enterprises are given. The definition and 
evaluation of the main criteria in the formation of a virtual en-
terprise for the repair of locomotives are defined. These crite-
ria are the cost and time of repair, conformity of repair pro-
ductions. They match all the requirements for the criteria and 
can be applied to solve this problem. The distance between the 
enterprise agent and the center is suggested to be taken into 
account as a component in estimating the cost and time of re-
pair. The objective function is represented as the minimization 
of criteria. The solution of the optimization problem must be 
carried out within the framework of multicriteria optimization. 

Keywords: locomotive, repair, criterion, virtual enter-
prise, expenses. 
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